



## 全省禁毒工作视频会议召开 推进毒品治理体系和能力现代化 持续巩固全省禁毒斗争整体向好态势 王成国讲话 杨青玖主持

本报记者 王乃召 陈立波

本报讯 25日下午,全省禁毒工作视频会议在杭召开。会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作的重要指示批示精神,站在坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,坚持国家所需、浙江所能、群众所盼,打好禁毒人民战争,全面推进我省禁毒工作高质量发展,努力为全国实现禁毒工作现代化贡献浙江力量。省委常委、政法委书记、省禁毒委主任王成国出席会议并讲话,副省长、公安厅厅长、省禁毒委常务副主任杨青玖主持。

会议充分肯定去年以来我省禁毒工作取得的成绩,深入分析当前禁毒斗争面临形势和问题。会议强调,全省各地各部门要深刻认识到,禁毒工作是高水平建设平安浙江、法治浙江的重要方面,在我省勇当先行者、谱写新篇章中具有重要意义。要主动创新战法、精准施策,全面推动“打、管、防、治”提质增效,抓实抓细突出问题整治,不断推进毒品治理体系和治理能力现代化,持续巩固全省禁毒斗争整体向好态势。要加大“打”的力度,全力推进清源断流行动,打好“云战”专项攻坚战、寄递和海上毒品打击整治战、“新型毒品”主动清剿战、专业能力集成优化战,营造清朗健康的社会环境。要增强“管”的温度,坚持和发

展新时代“枫桥经验”,扎实推进基础提升行动,深化“平安关爱”行动,开展清查清底行动,不断提高禁毒社会化水平。要拓展“防”的广度,坚决铲除制毒等违法犯罪活动土壤,推进易制毒化学品管控,严厉打击新精神活性物质违法行为,筑牢风险防控屏障。要提升“治”的深度,巩固完善毒品治理格局,创新开展禁毒宣传教育,加快推进禁毒法治建设,全力构建综合治理体系。

会议要求,要充分发挥政治优势和制度优势,加强对禁毒工作组织领导,持续形成党委领导、政府负责、社会共治、公众参与的良好格局,加快形成和提升新质禁毒战斗力。要强化组织赋能,持续加强各级

禁毒委员会及办公室自身建设,切实抓好责任落实,带动成员单位共同构建多部门联动的毒品治理长效机制。要强化科技赋能,大力推进智慧禁毒建设,打造更多实战急需、克敌制胜的“撒手锏”,有力支撑基层缉毒执法办案。要强化队伍赋能,深入落实全省禁毒人才强基工程实施意见,着力加强禁毒队伍建设,推动禁毒工作能力水平的整体跃升。

会议通报了近三年省禁毒委成员单位履职情况。杭州市、宁波市、温州市、湖州市和平湖市禁毒委负责同志作交流发言。

会议以视频形式开至各设区市。省禁毒委各成员单位负责同志、联络员在主会场参加。



### 新安江水库 7孔泄洪

受梅雨影响,连日来新安江流域上游地区雨势较强,来水量持续加大,新安江水库水位持续上涨,根据浙江省水利厅防洪调度令,位于建德的新安江水库于6月24日22时加大至7孔泄洪泄洪,同时国网新源新安江水力发电厂维持所有机组满负荷发电。

新华社 黄宗治 摄

## “身上的这身警服,就是答案”



本报记者 陈毅人 通讯员 何晨 汪志杰

这样的人物设定可能连编剧都不敢想:一位禁毒警察,居然“粗心”又“胆小”,但就是他,被称为“小福尔摩斯”,牵头侦破了多起重特大贩卖毒品大案。他就是杭州市公安局萧山区分局打击(禁毒)民警黄宾(化名)。

### “粗心”与“细心”

黄宾,1988年出生,中国共产党员。在妻子眼里,黄宾就是个“马大哈”,经常忘东忘西,每天早上出门时,妻子追出来“骂”他“给你烧的早饭又忘记带了”属于常态,“难得让他看个火,他人就在灶台边,可菜还是烧糊了。”

可就在妻子看不到的一面,黄宾好像换了个人——办案时,他擅长在各种小细节中找到突破口,然后一举破案,“我也不上为什么,可能我对破案情有独钟吧!”黄宾说。

央视《今日说法》去年报道的“3·28”特大毒品案件,由黄宾牵头侦破。2022年,杭州警方掌握了一贩毒团伙的基本情况,头号贩毒分子樊涛(化名)头头很

可能藏匿了大量毒品。然而,警方搜查樊涛的住所后,却只发现了零星的几瓶大麻烟油和植物大麻。面对警方的询问,樊涛一问三不知。这时,黄宾瞥见了放在茶几上的一把车钥匙,钥匙环上挂着一张蓝色门禁卡。黄宾拿手上仔细一瞧,“不对啊,这门禁卡上写着的物业,不是这个小区的,这是哪里的门禁卡?”

黄宾揪住的这个细节,最终成功帮警方找到了藏匿毒品的窝点——门禁卡是距离抓获点7.5公里外的另一个小区出入用的,毒贩们租了小区里的一间屋子,在屋子里制毒,还藏匿了大量植物大麻及大麻烟油4.7公斤。

黄宾又注意到樊涛手机备忘录的一串数字,他估摸是快递单号,顺藤摸瓜牵出了在广西贩卖毒品原材料的上家,最终一网打尽。(下转2版)

通讯员 肖挺 周璐颖

本报讯 前阵子,舟山嵊泗渔民王庆(化名)出海作业时不慎受伤。正当他担心赔偿能否到位时,同船的渔民给他发来了一张二维码照片。王庆通过扫码,顺利找到了“15分钟”范围内的村公共法律服务点。仅2天功夫,法律援助律师、人民调解员就帮王庆申请到了工伤赔偿。

今年以来,省司法厅综合集成各类法律服务资源,通过数字赋能,打造线上线下融合、市县乡村一体化服务的“15分钟公共法律服务圈”。舟山作为建设试点地区,构建了覆盖全市36个乡镇街道、418个行政村(社区)的公共法律服务空间治理地图,让偏远海岛地区的群众也能在“15分钟”内找到公共法律服务资源。“比如,我们在嵊泗渔船上张贴了二维码服务指引,船员遇到矛盾纠纷,扫一扫就能找到‘15分钟’内的公共法律服务资源。”嵊泗县司法局公共法律服务管理科科长王莹说。

(下转2版)

## 一滴污水就能追查到吸毒人员,如何做到的?

探秘湖州市毒情监测预警中心